Мастер-класс «Обрядовая кукла»

воспитатель Малыгина О.Ю.

У обрядов на Руси множество заветов И один из них - шитьё кукол-оберегов. По поверью, талисман, защитит хозяев, Забирая на себя бремя испытаний.

Из различных лоскутков ношеной одежды, Ладно вязанных узлов с верою, с надеждой. Был единственный запрет: Предки опасались - Чтобы ножницы с иглой к кукле не касались.

Не особенно хитра лыкова наука, В деревенском житие для семьи - порука. Урожай, уход зимы, в свадебной кадрили Неприменно куклы те дареными были.

Хлопок, лён, шелка, пенька. Без печали в сердце, С миром на душе — тогда бралися за дельце! Эту куклу создавать. Да оно не трудно: Ткань не резать - лучше рвать. Что немного чудно.

Полотно в рулон свернув - тулово готово. Голову узлом стянув, рученьки холщовы. Юбка, блузка и платок, фартучек нарядный. Бусы, зеркальце и вот девица отрадна.

Обереги без лица, кажется незримо Отделят добро от зла неисповедимо. Сколько вложено любви неприметной, тихой И защита на века от любого лиха.

Традиционная народная кукла почти не изменилась с тех давних пор, как ее придумали наши Предки. В куклы не только играли. Они помогали человеку на протяжении всей его жизни. С ними справляли календарные обряды, призывали дождь в засуху, тепло - в прохладную пору, когда нужно было сеять хлеб или собирать урожай. Куклы были рядом на свадьбах и при рождении ребенка. С ними встречали гостей, их дарили на День Рождения, придумывали о них сказки, делились с ними радостями и невзгодами, веря в то, что они непременно помогут. Ведь кукла эта создание талантливых рук и творение вечной Души человека. А это значит, что частица этой Души присутствует в каждой куколке. И тому, кому мы ее дарим, будут помогать наша Любовь, наше Доброе расположение и искреннее пожелание Счастья и Благополучия.

^{*}Традиционную куклу делали из разных материалов: травы, соломы, лыка, веточек, палочек, и, конечно же, из лоскутков старой одежды.

^{*}В русской деревне больше всего любили тряпичную куклу. Она была в каждом крестьянском доме. Крутили кукол и стар, и млад.

^{*}Крутить кукол начинали с 4 — 5 лет. Самых простых — 2-3 лоскутков. *Раньше изготовление ткани было делом трудоемким, дети донашивали одежду взрослых. И на куклы оставалась изношенная ткань, которую легко можно было разорвать руками. Этому в обережных куклах придавалось особое значение, т.к. существовало поверье, что при изготовлении куклы нельзя использовать колющие и режущие инструменты. Плюс ко всему, считалось, что сама по себе ношеная одежда родителей уже является обережной, хранит тепло, энергию того, кто ее носил.

^{*}Делали кукол и из новой ткани – для свадеб и на подарки.

^{*}Куколку наряжали. Но лицо не рисовали. По народным поверьям, кукла без лица считалась недоступной для вселения в нее недобрых сил. А значит была безвредной для ребенка.

^{*}Такие куклы являются одновременно и игрушкой, и оберегом. Их хранили в сундуках и передавали по наследству.

^{*}Чтобы малыш хорошо спал, мамы укладывали к нему в кроватку тряпичную куколку. Но оказывается в давние времена куколка эта была совсем не для малыша, а для Бессонницы. «Сонница-Бессонница, - говорила Мама,- не играй с моим дитятком, а играй с этой куколкой» И Бессонница охотно соглашалась: Кто же не любит играть в куклы? А пока Бессонница забавляется с куклой – малыш в кроватке сладко спит.

^{*}Чтобы воздух в избе был чистый, делали полезную куколку — Кубышку-Травницу. Ребенок играл с такой куколкой и по дому разносился травяной дух. Играя с такой куклой ребенок меньше болеет.

*Через два года траву в куколке меняли. Применение такой Кубышки зависит от ее наполнения:

*Если куколка будет висеть над кроваткой малыша — ее наполняют пустырником, мелиссой, ромашкой, травами способствующими здоровому, крепкому сну.

*Для освежающего аромата - куколку наполняют сосновыми иголками, мятой, лавандой.

*Для профилактики болезней в период эпидемий — зверобоем, бессмертником, шалфеем, тысячелистником, чабрецом, чесноком.

Сегодня эту Куколку можно использовать в качестве приятного Подарка близким и родным: для ребенка — игрушка, для взрослого — как саше на кухне или в платяном шкафу.

Кубышка-травница следит за тем, чтобы болезнь не проникла в ваш Дом. От нее исходит красота, теплота и тихая радость, как от заботливой Хозяюшки.

Для куколки нужна ткань:

«Юбочка»: Цветной круг -диаметр 22 см, трава, синтепон (вата) «Голова» - «Ручки»: - белый квадрат - сторона 18 см. Вата. Кусочки ткани — квадраты со стороной 10-11 см, для: косынки (два оборота головы), тесьма для очелья, титечек (10 см), мешочки в руки,

Фартучек (5 на 9 см), поясок, сплетенный из ниток. (Размеры приблизительны. Можно примерно, на глаз)

При завязывании узелков не забывайте произносить то, что вы желаете, Тому, кому предназначен ваш Подарок: «Здоровья!», «Радости!», «Благополучия!», «Успеха во всех делах и начинаниях!», «Любви!» и т.д.

Обережная вышивка:

Цветок папоротника: Огненный символ чистоты духа. Обладает мощными целительными силами. В народе его называют Перунов цвет. Считается, что он способен открывать скрытые в земле клады, исполнять желания. Дает человеку возможность раскрыть Духовные Силы.

Одолень- трава: Главный оберег для защиты от различных болезней. Способен сжечь любую хворь и болезнь. Очистить тело и Душу.